

## 約翰福音(二十) 10:40-11:45

**10:40** 耶穌又往約旦河的東邊去，到了約翰起初施洗的地方，就住在那裏。

**41** 有許多人來到他那裏，說：「約翰沒有行過一件神蹟，但約翰所說有關這人的一切話都是真的。」 **42** 在那裏，許多人信了耶穌。

**11:1** 有一個患病的人，名叫拉撒路，住在伯大尼，就是馬利亞和她姐姐馬大的村莊。**2** 這馬利亞就是那用香膏抹主，又用頭髮擦他腳的；患病的拉撒路是她的弟弟。**3** 姐妹兩個就打發人去見耶穌，說：「主啊，你所愛的人病了。」 **4** 耶穌聽見後卻說：「這病不至於死，而是為了神的榮耀，為要使神的兒子藉此得榮耀。」 **5** 耶穌素來愛馬大和她妹妹，以及拉撒路。**6** 他聽見拉撒路病了，仍在原地住了兩天，**7** 然後對門徒說：「我們再到猶太去吧！」 **8** 門徒對他說：「拉比，猶太人近來要拿石頭打你，你還再到那裏去嗎？」 **9** 耶穌回答：「白天不是有十二小時嗎？人若在白天行走，就不致跌倒，因為他看見這世上的光。**10** 人若在黑夜行走，就會跌倒，因為他沒有光。」 **11** 耶穌說了這些話，隨後對他們說：「我們的朋友拉撒路睡了，我去叫醒他。」 **12** 門徒就說：「主啊，他若睡了，就會好的。」 **13** 耶穌說這話是指拉撒路死了，他們卻以為他是指通常的睡眠。**14** 於是耶穌就明白地告訴他們：「拉撒路死了。**15** 為了你們的緣故，我不在那裏反而歡喜，為要使你們信。現在我們到他那裏去吧。」 **16** 於是那稱為低土馬的多馬對其他的門徒說：「我們也去和他同死吧！」

**17** 耶穌到了，知道拉撒路在墳墓裏已經四天了。**18** 伯大尼離耶路撒冷不遠，約有六里路。**19** 有好些猶太人來看馬大和馬利亞，要為她們弟弟的緣故安慰她們。**20** 馬大聽見耶穌來了，就出去迎接他；馬利亞卻仍然坐在家裏。**21** 馬大對耶穌說：「主啊，你若早在這裏，我弟弟就不會死了。」 **22** 我也知道，即

使現在，你無論向神求甚麼，神也必賜給你。」<sup>23</sup>耶穌對她說：「你弟弟會復活的。」<sup>24</sup>馬大對他說：「我知道在末日復活的時候，他會復活。」<sup>25</sup>耶穌對她說：「復活在我，生命也在我。信我的人雖然死了，也必復活。<sup>26</sup>凡活着信我的人必永遠不死。你信這話嗎？」<sup>27</sup>馬大對他說：「主啊，是的。我信你是基督，是神的兒子，就是那要臨到世界的。」

<sup>28</sup>馬大說了這話就回去，叫她妹妹馬利亞，私下說：「老師來了，他在叫你。」<sup>29</sup>馬利亞聽見了，急忙起來，到耶穌那裏去。<sup>30</sup>那時，耶穌還沒有進村子，仍在馬大迎接他的地方。<sup>31</sup>那些同馬利亞在家裏安慰她的猶太人，見她急忙起來，出去，就跟着她，以為她要往墳墓那裏去哭。<sup>32</sup>馬利亞到了耶穌那裏，看見他，就俯伏在他腳前，對他說：「主啊，你若早在這裏，我弟弟就不會死了。」<sup>33</sup>耶穌看見她哭，並看見與她同來的猶太人也哭，就心裏悲嘆，又甚憂愁，<sup>34</sup>就說：「你們把他安放在哪裏？」他們對他說：「主啊，請你來看。」<sup>35</sup>耶穌哭了。<sup>36</sup>猶太人就說：「你看，他多麼愛他！」<sup>37</sup>其中有人說：「他既然開了盲人的眼睛，難道不能叫這人不死嗎？」

<sup>38</sup>耶穌又心裏悲嘆，來到墳墓前。那墳墓是個穴，有一塊石頭擋着。<sup>39</sup>耶穌說：「把石頭挪開！」那死者的姐姐馬大對他說：「主啊，他現在必定臭了，因為他已經死了四天了。」<sup>40</sup>耶穌對她說：「我不是對你說過，你若信就必看見神的榮耀嗎？」<sup>41</sup>於是他們把石頭挪開。耶穌舉目望天，說：「父啊，我感謝你，因為你已經聽了我。<sup>42</sup>我知道你常常聽我，但我說這話是為了周圍站着的眾人，要使他們信是你差了我來的。」<sup>43</sup>說了這些話，他大聲呼叫說：「拉撒路，出來！」<sup>44</sup>那死了的人就出來了，手腳都裹着布，臉上包着頭巾。耶穌對他們說：「解開他，讓他走！」<sup>45</sup>於是來看馬利亞的猶太人中，有很多人見了耶穌所做的事，就信了他。

## 經文重點

### 耶穌的身份與世人的關係（三）耶穌是「復活」與「生命」(1/3)

《約翰福音》從第三章開始到第五章上半段，使徒約翰透過耶穌所行的神蹟與教導，逐步揭示祂來到世上的目的，並預示祂在地上所要完成的救贖使命。從第六章開始到第十六章，使徒約翰藉著耶穌七個「我是」的宣告，帶出耶穌的身份與他和世人的關係：

- (1) 耶穌是「生命之糧」（六 1–71）
- (2) 耶穌是「世界的光」（七 1–九 41）
- (3) 耶穌是「羊的門」、是「好牧人」（十 1–42）
- (4) 耶穌是「復活」與「生命」（十一 1–十二 50）
- (5) 耶穌是「道理、真理、生命」、是「葡萄樹」（十三 1–十六 33）

中文聖經在 11:25 「復活在我，生命也在我」在原文中意思是「我是復活及生命」。我們會從三個層面去探討使徒約翰關於耶穌說「我是復活及生命」的記載。

- (1) 拉撒路復活（十 40–十一 45）
- (2) 馬利亞以香膏抹耶穌（十一 45–十二 11）
- (3) 耶穌宣告這世界要受審判（十二 12–50）

## 內容探討

### 祂離開這城，及祂所去之地

40-42 節記載耶穌離開耶路撒冷：「耶穌又往約但河外去。」這是非常令人感興趣的事，祂「到了約翰起初施浸的地方」。1:28 提及了這地方。第 3 章告訴我們施洗約翰更換地方，在靠近耶路撒冷的哀嫩施浸。耶穌現在回到祂從前被指認後開始傳道工作的地方，而使徒約翰自己就是當時第一批跟隨祂的人之一。「有許多人來到祂那裏。」無疑的，在那整個地方，施洗約翰從前的工作產生了明顯的果效；顯然還有些人仍記得當時施洗約翰的指認。他們在談論著，這裏所用動詞的時態表示，那只是一般的內容。約翰一件神蹟都沒有行過，但他說的話是對的。他告訴我們的每一件事都實現了。這一章最後一句話是，「在那裏信耶穌的人就多了。」「在那裏」這幾個字必須加以強調。若說耶路撒冷棄絕了祂，在那裏卻有許多人信了祂。

### 伯大尼—使拉撒路復活

《約翰福音》11 章 1-45 節，記載了一個非常生動而且是我們很熟悉的故事，就是在伯大尼三兄妹的家中發生了一件非常不幸的事情，就是唯一的兄弟拉撒路病得很重，甚至死了。我們前一陣子講到伯大尼的時候，特別說到在伯大尼有三個人，他們代表著神家的實際，每一個人身上的特點都是神家所需要的，也是每一個兒女們所需要的。聖經上說「耶穌素來愛馬大、馬利亞和她們的兄弟拉撒路。」

### 不憑眼見的信心

當拉撒路生病的時候，馬大、馬利亞立刻差人來見耶穌，這是一件非常不容易的事，講到她們的信心不憑眼見，不憑感覺。她們的兄弟病了，而且病得

非常嚴重，從 39 節可以知道他已經死了。這個病不是一般的感冒、肚子痛，這是很嚴重的病，她們立刻差人去找耶穌。從後來的談話：「主，祢若早在這裏，我的兄弟必定不死」，知道她們兩個信心的程度其實是很好的，已經是很高檔次的了，能夠不憑眼見，她們相信只要耶穌在，她們的兄弟就絕對不會死。當她們的兄弟病了，她們立刻打發人（因為她們要留下來照顧拉撒路），去找耶穌，而且她們的禱告和請求是這麼生動，這麼美好，她說：「主啊！祢所愛的人病了。」我很喜歡用這句話為病人禱告。先把主耶穌擺在對的位置上，主不僅是我們個人的主，主是萬有的主，永遠是掌權的主，祂勝過一切的疾病、死亡，也勝過仇敵一切的權勢。所以當她這樣禱告的時候，已經是一個誇勝，希望我們也常有這樣的認識和禱告。

4 節，「主耶穌聽見，就說：這病不至於死，乃是為神的榮耀，叫神的兒子因此得榮耀。」這件事對很多生病的人來說也是一個安慰。我們知道所有的疾病、死亡、詛咒、傷害都是從撒但來的，不是從神來的，但是並不代表每一個生病的人都是因為他自己犯了罪。的確是從人類始祖亞當犯罪之後，讓罪、讓病、讓死亡來到了人的中間。約翰福音第 9 章 3 節，生來是瞎眼的人，主說「不是他父母的罪，也不是這人的罪，乃是為著叫神得榮耀。」同樣拉撒路生病，主也在這裏說「這件事情是為了榮耀神，叫神的兒子因此得榮耀。」我們遭遇到一些困難的環境，甚至受苦生病，很多時候是神在我們在身上一個特別的祝福，要讓我們藉著這件事來經歷、認識神，能夠讓主得著榮耀。

### 耶穌故意耽延了兩天

本章裏最關鍵的點，就是耶穌聽見了，並沒有立刻去，而且在所住的地方又多住了兩天。耶穌故意耽延，多停了兩天，以至於當耶穌去的時候，拉撒路

不僅死了，而且已經臭了。這個兩天，我們讀故事還很容易，當擺到我們個人的經歷裏的時候，你就曉得非常不容易，這兩天是要人命的兩天。因為當馬大，馬利亞看著她們的兄弟病危了，脈搏逐漸衰退，瞳孔逐漸擴大，知道他邁向死亡，每一分、每一秒對她們來說是分秒必爭，而耶穌卻遲遲不來。那是信心的熬煉，一個非常不容易的功課，尤其到最後她的兄弟果然死了、斷氣了。

這是一個太可怕的考驗，從人來看非常困難，是一個永遠的絕望，但是從主來看，卻是一件很特別的事。15 節「我們沒有在那裏就歡喜，這是為你們的緣故，好叫你們相信。」我們來看，受不了這兩天，我們產生了埋怨和懷疑。而外在的環境也產生了無可收拾的局面——拉撒路越來越邁向死亡，至終死亡。但是主卻說「我為著沒有在那裏就歡喜，這是為著你們的緣故。」所以主遲到，不是為著主，乃是為著這些門徒，乃是為著伯大尼這三個兄妹，乃是為著主在他們要行作一件特別的事。保羅說「就是患難中也是歡歡喜喜的」，他能在患難中歡歡喜喜盼望神的榮耀，因為神的榮耀要在這裏被彰顯出來。

主耶穌在這裏多住了兩天後，才對他們說「我們再往猶太去吧。」中間插進來門徒的對話，說：「拉比，猶太人近來要拿石頭打祢。」在上一章主耶穌說「我與父原為一」，別人就拿石頭要來砸耶穌。主耶穌又是要往猶太去的時候，門徒就提醒祂：祢還敢去嗎？祢不怕被打嗎？耶穌卻回答說：「白天不是有十二小時嗎？人在白日走路，就不至跌倒，因為看見這世的上光。若在黑夜走路，就必跌倒，因為他沒有光。」主講這句話就是說「要趁著祂還在的時候。」因為主耶穌就是世界的真光，所以祂在的時候，趁著光在，要趕快作事，好讓人不至於跌倒，因為當主離開這個世界的時候，對人來說是一個更大的考驗。所以耶穌要趁著白日趕快作工。

耶穌說了這句話以後，就對他們說：「我們的朋友拉撒路睡了，我去叫醒他。」不知道讀句話我們的感覺是什麼？從人來看，死亡是一個這麼大的痛苦與絕望，但是對耶穌來說：「我的朋友拉撒路睡了，我去叫醒他。」主耶穌沒有敲鑼打鼓的在這裏誇勝、炫耀，主耶穌就是這麼安安靜靜、平平和和的講出一句叫陰府震動，叫我們後來的人想起來就要低頭敬拜祂說的這句話，這麼親切，這麼平和，可是底下發生的事卻是一個驚天動地，叫仇敵受不了，叫神得榮耀，叫人張大眼睛，捂著嘴巴都驚訝的說不出話來的一個偉大的神蹟，主耶穌叫一個死了發臭的人從死亡裏面出來，但是主卻用一句這麼親切的話：「我們的朋友拉撒路睡了，我去叫醒他。」所以門徒不能瞭解：「他若睡了，就必好了。」但是主卻是指著他死了。所以主就明明的告訴他們說：「拉撒路死了，我沒有在那裏就歡喜，這是為你們的緣故，好叫你們相信，如今我們可以往他那裏去吧。」

### 多馬愛主

16 節，多馬說：「我們也去和祂同死吧。」這些門徒們真可愛。多馬講這句話也不容易，因為他們知道進去真的很可能就是要死的。所以多馬講這句話不是幽默，隨便說，他講這句話是必須在他心裏經過的，就是「我是不是預備好了，願意跟主一起被石頭打死。」這是不容易的。換作我們的話，很可能會找個藉口或理由，如果自己信心跟不上去，我們會跟主說：「主啊！家裏面最近有一點特別的事，我要回家。」這是很多時候，在神家裏都會碰到的。碰到教會的要求多一點，服事忙一點，需要奉獻多一點的時候，有的人就有這個藉口，那個藉口——我家裏買了牛，我家裏有了田，我剛剛結了婚，我剛剛生了小孩，我工作最近要加班，我們都會有很多的理由，怕去面對一些代價和困難。你要知道多馬在這裏所要面對，是要陪著耶穌很有可能被石頭打死。這種事情在他們中間不是沒有發生，連保羅都被別人用石頭打

的人家以為他死了，拖到城外去。司提反是活活被石頭打死的。這些事在那個時候都會發生的。所以多馬講這句話根本不是誇大，也根本不是一種無可奈何隨便講講，他實在是預備好他自己。

有人曾經為多馬申冤，因為很多人講到多馬的時候都把他當成懷疑主義，當成不信派，擬信派，把他降低了。有一個神很重用的一個僕人在他的信息裏講到多馬，他說多馬其實不是人所認為的多疑者，乃是一個多情者，他非常愛耶穌，他愛耶穌愛到一個地步，他捨不得離開主，他捨不得不跟隨主，所以當主要進耶路撒冷可能受死的時候，他願意跟祂去一起受死。當他所愛的耶穌被釘十字架的時候，他是痛不欲生，難過的悲傷欲絕。當別人告訴他說「耶穌復活了」，他心裏面的矛盾可以稍微揣摩一下，他很怕再度受傷，他很怕這個消息是假的，他因為這樣而興奮而喜樂，到最後發現是假的時候，他的痛苦會更深。所以他就講了那句話：「我非看見祂手上的釘痕，用指頭探入那釘痕，又用手探入祂的肋旁，我總不信。（約 20：25）」你知道他心裏巴不得能確定耶穌復活，他的喜樂要暴發出來，因為他太愛耶穌了。所以當耶穌顯現時候，主耶穌沒有責備他，主說「伸過你的指頭來，摸我的手；伸出你的手來探入我的肋旁。不要疑惑，總要信。」（約 20：27）多馬這個時候什麼話都沒有說，他就講了這麼簡單的話：「我的主，我的神。」弟兄姊妹，你知道多馬心中的感情，喜樂，他的感恩不在話下。我非常阿們這位弟兄幫多馬作了一點澄清，免得我們每次講到多馬都好像很看不起他。所以在這裏他才能夠勇敢的對耶穌說：「我們也和祂同死吧。」

## 復活在主

耶穌來到拉撒路死掉的地方，到了墳墓去的時候，馬大聽見耶穌來了，就去迎接祂，馬利亞仍然坐在家裏。我不太明白為什麼馬利亞不去，聖經上也沒

有明說。一方面有可能是馬大先聽見這個消息，馬利亞還沒有聽見這個消息，所以聖經上說「馬利亞仍然坐在家裏。」另外也有一種可能，就是馬利亞可能對主還是有一點的埋怨，有一種說不出來的委屈和傷痛，她覺得主耶穌祢為什麼現在來，有點賭氣。這個我們不知道，所以我們只能有這樣的揣摩而已。

馬大去了以後，對耶穌說：「主啊，祢若早在這裏，我兄弟必不死。」看見了沒有，就是我前面說的，馬利亞，馬大對主的信心不是小的，已經非常不容易了，她們是已經超越眼見，超越感覺，一種活潑的信心，知道主耶穌在的話，不管弟兄多嚴重也不會死的。馬大又接著說：「就是現在，我也知道，祢無論向神求什麼，神必賜給祢。耶穌說：你的兄弟必然復活。馬大說：我知道在末日復活的時候，他必復活。」馬大講句話，雖然後來耶穌糾正她，但是就著信心來說已經很不容易了。所有耶穌講過的道，耶穌所指的將來的事她都相信，而且她相信主向父求任何事情神都會賜給祂。主耶穌糾正她的時候說：「復活在我，生命也在我，信我的人雖然死了，也必復活。」這句話英文裏面是說到「我是復活，我是生命。」不光是「復活在我，生命也在我」，乃是主耶穌說「我就是復活，我就是生命。」「信我的人雖然死了也必復活，凡活著信我的人必永遠不死。你信這話嗎？馬大說：主啊，是的，我信你是基督，是神的兒子，就是那要臨到世界的。」

馬大的信心不能說都是道理，基本上最重要的信仰她都相信了，只是今天主在他們中間要作一件事，不光是為了馬大、馬利亞，主也是為著所有我們這些後來的人。雖然她們的信心已經到達了非常高的層次，已經能夠憑信心不憑眼見，但是主要把她們帶到一個更高的境界，叫作信心不受限制。信心能不憑眼見，是不容易的事；信心要進到一個地步就是不受限制的信心那是一個太偉大的信心。馬大、馬利亞的信心其實已經很好了，但是主太愛她們

了，也愛我們這些後來的人，主看得起她們，知道她們經得起這些事情，所以主藉著她們給我們上了一個很好的課，為我們顯明了祂的榮耀和祂的能力，就是祂的能力不受任何限制。人死了是最大的絕望和無助，但是主卻能夠叫死人復活。《羅馬書》4章17節「亞伯拉罕所信的神，是那叫死人復活，使無變有的神。」這是一個偉大的信心。馬大回去叫了馬利亞來，馬利亞來到耶穌的腳旁，俯伏在祂的腳前說：「主啊，祢若早在這裏，我兄弟必不死。」馬大、馬利亞都是同樣的信心，但是主要藉著這件事大大地提升她們。

### 耶穌哭了——耶穌為什麼哭了？

這段的故事裏出現了新約聖經裡最短的一節經文，35節「耶穌哭了。」首先我們要問耶穌為什麼哭？很多的時候我們認為是因為拉撒路死了，看見大家那麼難過，所以耶穌也跟著難過就哭了。我們更深一步的去思想，應該不是。因為主耶穌在所在的地方多呆了兩天才回來，就是因為祂要讓這個局面出現，祂知道拉撒路病重，並不趕來，祂要讓拉撒路先經過死亡，為的是要在這件事情上榮耀神，也叫神的兒子得到榮耀。

所以基督來的時候，祂不是面對一個無助、艱難的局面。祂是要叫死人復活，祂是神的兒子，在祂沒有難成的事，生命在祂，復活也在祂。祂前面也說過「信我的人雖然死了，也必復活」，不僅是指著將來，也是在今生祂要叫人看見——在神的兒子，這位生命復活的主面前，死亡不能拘禁人。主耶穌不是因為這個難處太大，也不是因為這件事情太叫人傷心、難過。我想耶穌在這裏哭，我個人的體會是耶穌進到舊造、墮落的人類在死亡面前的一種

無奈、無助和無能，耶穌為著這件事情，看見死亡帶給人類的傷害、痛苦和絕望，所以耶穌在這裏哭了。

其實起初祂所造的世界，所造的人都不是這樣，都不應該是這樣，所以祂第一手體會了，也進入了死亡所帶給人的傷害，死亡的權勢在人的心中是何等可怕的一件事。耶穌看見這麼多人哭，耶穌也哭了。這件事至少讓跟隨、圍繞在旁邊的猶太人有一個感受，說：「你看祂愛這人是何等懇切。」耶穌愛拉撒路、馬大，與馬利亞一點都沒有問題，這也是我們所知道的。但是耶穌哭並不是為著拉撒路死了，祂痛苦的哭，也不是這些人所認為的，因為底下耶穌就行作了奇事。

37-38 節「其中有人說：祂既然開了瞎子的眼睛，豈不能叫這人不死嗎？耶穌又心裏悲歎。」耶穌的難過，耶穌的哭都是因為人的不信。一方面人在死亡面前的無奈、無助和無能，主耶穌是進入也能瞭解人類在死亡與罪惡面前所受的傷害。祂愛人，愛世間所有的人，所以祂進入了我們的感覺，祂哭了。另一方面也實在是因為人不信祂是基督，是復活生命的主宰，是永生神的兒子，在祂永遠沒有難成的事。耶穌的哭，就是這兩方面。

38 節用了一個「又」字，「耶穌又心裏悲歎。」你會說：這個人講的話沒有錯啊。祂既然能夠開瞎子的眼，祂也能夠叫這個人不死，這個人不是滿有信心的嗎？你要知道，從這個人講話的語氣和聖經上記載耶穌的回應，就知道這個人講這句話完全不是從信心裏面出來的，乃是一種理性的推論，乃是旁觀者的挑戰、挑釁——如果祢能夠叫瞎眼看見，祢應該也可以叫死人復活啊。所以「耶穌又心裏悲歎」，因為祂知道這都是出於不信。

主耶穌叫拉撒路復活

主耶穌雖然說「我不是對你說過，你若信，就必看見神的榮耀嗎？」聖經上沒有講馬大有沒有因為這句話信心就被提升了，但是無論如何主耶穌還是行作了神蹟，主耶穌在這裏開了眾人的眼睛。「耶穌舉目望天，說：父啊，我感謝祢，因為祢已經聽我。我也知道祢常聽我，是為周圍站著的眾人，叫他們信是祢差了我來。說了這話，就大聲呼叫說：拉撒路出來！那死人就出來了，手腳裹著布，臉上包著手巾。耶穌對他們說：解開，叫他走！」（41-44節）主耶穌面對難處，甚至面對人類最無助，最絕望，最無能的局面就是死亡的時候，主耶穌是「舉目望天」。這也是主再一次給我們的教導，讓我們的眼睛不要只看在難處上。我一直記得一個年長的弟兄曾經給我們的勸勉，他說：在環境中，在難處裏，不要在平面上看難處，一定要被帶到高處來看難處。我在講《約伯記》時，特別也提醒弟兄姊妹：我們永遠不要透過難處，透過疾病來看神；要透過神來看我們的難處和我們所遭遇的疾病。不然的話，我們這個人在難處中，在苦難中，一定會灰心喪志；但是如果我們透過神回頭看的時候，就不一樣了。

詩篇 121 篇：「我要向山舉目，我的幫助從何而來？我的幫助從造天地的耶和華而來。」弟兄姊妹，我們常常需要有這種舉目望天的禱告，這種向山舉目的禱告。不要把眼睛真的是看在難處，不要把耳朵只去聽那些消極或是灰心，叫人喪氣的話，我們學習在一切的難處中仰起頭來，仰望為我們信心創始成終的耶穌。希伯來書的作者講的這句話，一個很好的翻譯：「望斷以及於耶穌」我們學習不看難處，把我們的眼睛從原來所看的難處，所看的墳墓，轉移去看我們的神，舉目望天看那位造天地的耶和華，神要行作奇事。

底下主耶穌的權柄：「拉撒路出來！」一句話出來，這就叫做「道就是神。」我們所講的話跟我們這個人差太遠了，但是主跟主的話是合而為一，「太初有道，道與神同在；道就是神。」當主的話一出來時就是神的能力，

神的生命出來。主耶穌說「拉撒路出來！」死人就趕快出來了，手腳還裹著布，臉上包著手巾。耶穌說：「解開，叫他走！」。弟兄姊妹，我們從死裏面復活，不是只是得著生命，我們要走路的。主說：「解開，叫他走！」不能再有捆綁。生命更新了，我們所有的捆綁都應該脫落。我們重生得救的人要勝過過去的嗜好、捆綁，不該看的電視、小說，不該有的嗜好抽煙、喝酒，或是一些捆綁，都應該脫落。一個真正復活重生得救的人，他身上不應該再有這些捆綁。所以主說：「解開，叫他走！」我們不僅得到復活的生命，我們要過復活的生活，得勝的生活。這是一個很好的見證。

## 認識主就是復活和生命

主耶穌叫拉撒路從死人中復活的事例。這是約翰記述得最詳細，有關主所行的第七個「神蹟」——「表號」。本段我們看到一個死了的人，埋葬了四天，已經開始發臭了，然而他卻從死亡的墳墓中出來。拉撒路的死代表了人類面臨死亡時，而束手無策的光景，因為死是人類永遠無法擊敗的仇敵。但主要藉著拉撒路的復活，表明人所需要的是得著這位復活與生命的主。

在拉撒路的復活的這一件事上，主耶穌偉大的宣告：「我就是那復活，就是那生命。」主不是說，「我應許」、「我取得」或「我帶來」，祂乃是說：「我就是」。「我就是」用的是永遠的現在式。祂是超越一切的主！拉撒路死亡的事實不能限制祂，已過了四天時間也不能約束祂，只要有主在那裏，那裏就有復活，那裏就有生命。而主在這裏不是說「我有能力叫死人復活」，乃是說「我就是那復活」。馬大說：「你若早在這裏，我兄弟必不死。」這是因為她相信主有能力，但而她沒有看見主自己就是復活，就是生命。復活和生命並不是一種在主之外的事物。主自己就是復活，敗壞了死亡

的權柄，釋放人類因罪被死所受的轄制；因為祂自己就是生命，祂的生命吞滅死亡（林後五4）。

然而有一件事非常重要，就是主對馬大所發出那直透人心的問題：「妳信這話嗎？」在我們的處境中，不在乎眼見的環境是何等的無望，問題是在乎我們是否相信並經歷了這位復活與生命的主。因為有了祂的同在，就經歷祂復活的大能。然而有一件事非常重要，就是主說：信入我的人，雖然死了，也必(復活)活著。」這一句話是指我們我們藉著信，接受主作我們的生命，並且因與祂聯合，把我們領進復活的境界裏，經歷認識祂生命的大能。所以，我們能安然面對生、老、病、死的問題，因為我們已經與基督一同復活，而我們的生命現在與基督一同藏在神裏面，將來也要與基督一同顯現在榮耀裏（西三1-4）。不但如此，主應許有一天我們仍要復活，這復活的新身體將不會死亡，也再不會朽壞。

## 資料來源

- 坎伯。摩根，約翰福音——摩根解經叢卷，美國活泉出版社
- 楊震宇，《約翰福音上冊》讀經課程
- 砂谷基督徒聚會《約翰福音預查》
- 華人基督徒查經資料網站. <https://www.ccbiblestudy.net/>